
7. évfolyam

4. fejezet 1. lecke

7. évfolyam

4. fejezet 2. lecke

Benke Lilla
7. évfolyam

4. fejezet 3. lecke

1. Mit nevezünk légnyomásnak?

A levegőnek van súlya, ezért minden testre –annak felületére erőhatást – nyomást gyakorol.

2. Mitől függ a légnyomás nagysága?

A légnyomás nagysága 
· a levegő páratartalmától (a páratartalom csökkenésével a légnyomás nő)

· a tengerszint feletti magasságtól (felfelé haladva csökken)
3. Mekkora a légnyomás átlagos értéke a tengerszint magasságában?

A légnyomás átlagos értéke a tengerszint feletti magasságban 76Hgcm vagy 10vízméter vagy 100kPa.

4. Miért van nyomása a zárt térben lévő, elhanyagolható súlyú gáznak? 

Mert a részecskék az edény falának ütköznek és így erőhatást gyakorolnak az edény falfelületére. Az ütések együttesen állandó nyomó erőt jelentenek a fal minden részére.

5. Hogyan lehet növelni a zárt térben lévő gáz nyomását?

· növeljük a részecskék számát

· növeljük a részecskék mozgási sebességét, így az ütközésük számát (a hőmérséklet emelésével)

· csökkentjük a gázt bezáró edény térfogatát

6. Hogyan lehet csökkenteni a zárt térben levő gáz nyomását?

· csökkentjük a részecskék számát

· csökkentjük a részecskék mozgási sebességét, így az ütközésük számát (a hőmérséklet csökkentésével)

· növeljük a gázt bezáró edény térfogatát
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1. Mit nevezünk közlekedőedénynek?

Azokat a felül nyitott edényeket, amelyeknek a szárai úgy vannak alul összekötve, hogy egyikből a másikba a folyadékszabadon áramolhat, közlekedő edényeknek nevezzük.

2. Mikor marad tartósan nyugalomban a közlekedőedényben a folyadék?

Amikor ugyanabban a vízszintes síkban nincs nyomáskülönbség.

3. Tartós nyugalom esetén hogyan helyezkednek el a vízfelszínek a közlekedőedényben? 

Tartós nyugalom esetén a közlekedőedény minden szárában a nyugvó folyadék felszíne ugyanabban a vízszintes síkban van ma földfelszínnel párhuzamossan.

4. Mit nevezünk hajszálcsőnek?

A kis belső átmérőjű csöveket nevezzük hajszálcsöveknek.

5. Hogyan helyezkednek el a folyadékfelszínek a hajszálcsövet is tartalmazó közlekedőedényben?

Ha egy közlekedőedény ágai között hajszálcsövek is vannak, a folyadékfelszínek nem ugyanabban vízszintes síkban helyezkednek el. 

· Víz esetén magasabban, mert a víz nedvesítő folyadék az üvegre nézve (erősebb a vonzás az üveg – víz részecskék között, mint a víz – víz részecskék között(felkúszik a víz az üveg falán) 
· Higany esetén alacsonyabban, mert a higany nem nedvesítő folyadék az üvegre nézve (erősebb a vonzás az higany – higany részecskék között, mint a higany – üveg részecskék között(”lekúszik” a higany az üveg falán)
6. Milyen jelenséget nevezünk hajszálcsövességnek?

Azt nevezzük hajszálcsövességnek ha egy közlekedőedény ágai között hajszálcsövek is vannak, a folyadékfelszínek nem ugyanabban vízszintes síkban helyezkednek el.

Lesti Vivien
7. évfolyam

4. fejezet 5. lecke

1. Mit nevezzünk felhajtóerőnek? Mitől függ a felhajtóerő nagysága?

Felhajtóerő: a folyadék (gáz) a benne lévő testre felfelé irányuló erővel hat. Az felhajtóerő függ a folyadék (gáz) sűrűségétől, illetve a test folyadékba (gázba) merülő rész térfogtának nagyságától.

2. Milyen kísérletsor alapján ismerjük fel Arkhimédész törvényét?

Egy rugóserőmérőre akasztott üreges és tömör hengerpár a vízbe merítjük. A kezdeti súlya fokozatosan csökken, addig, míg a tömör henger el nem merül. Ezután az üreges henger feltöltjük vízzel és azt tapasztaljuk, hogy a hengerpár súlya ismét eredeti súlyát mutaja. Következtetést ld alább. 

3. Mit mond ki Arkhimédész törvénye?

Minden folyadékba vagy gázba merülő testre felhajtóerő hat. A felhajtóerő egyenlő nagyságú a test által kiszorított folyadék vagy gáz súlyával. 
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